

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОТРУДНИКОВ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА
ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ ЛИЦ,
СОВЕРШИВШИХ ПРЕСТУПЛЕНИЕ
ПРОТИВ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ ГРАЖДАН**

Борьба с убийствами является ключевой задачей государства. Несмотря на статистику, в соответствии с которой отмечается снижение числа жертв и преступников по ст. 105 Уголовного кодекса Российской Федерации, данный вид преступления занимает колоссальную долю в уголовном сегменте Российской Федерации. В течении последних пяти лет в России значительно снизилось число зарегистрированных преступлений против жизни и здоровья граждан, в том числе и убийств. В российском государстве личность каждого человека расценивается как самый ценный и решающий капитал общества. В связи с этим раскрытию данной категории преступлений должно уделяться особое внимание.

Следует выделить, что при снижении зарегистрированных преступлений количество погибших остается довольно высоким. Так, в 2022 г. в результате преступных посягательств погибло 21,2 тыс. человек (-9,1 %), здоровью 32,6 тыс. человек причинен тяжкий вред (-0,7 %). На сельскую местность приходится 37,8 % погибших (8,0 тыс. человек), на города и поселки городского типа – 66,2 % лиц, здоровью которых причинен тяжкий вред (21,6 тыс. человек). Раскрываемость данного вида преступлений с 2018 г. имеет тенденцию к снижению.

С изменением криминальной ситуации в Российской Федерации меняется и характер совершаемых убийств. Преступления хорошо подготавливаются и заранее тщательно планируются, имеют заказной характер и совершаются с особой жестокостью. Это в значительной степени затрудняет работу сотрудникам оперативных подразделений органов внутренних дел Российской Федерации.

Каждое преступление против жизни и здоровья граждан имеет индивидуальные особенности, но тем не менее все убийства имеют и определенные общие черты. Исходя из общих признаков преступления одного вида это позволяет определить особенности возбуждения дел о преступлениях данного вида, выявить типичные версии, определить характер и задачи первоначальных и последующих оперативно-разыскных мероприятий, спланировать наиболее эффективные мероприятия для расследования и раскрытия такого вида преступлений.

К числу наиболее важных форм и методов организации работы сотрудников уголовного розыска по раскрытию преступлений против жизни и здоровья граждан, относятся: планирование раскрытия; участие в осмотре места происшествия; организация и осуществление оперативно-розыскных мероприятий по сбору сведений о лицах, совершивших преступление; деятельность по предупреждению преступлений, которая носит как организационный, так и процессуальный характер.

Планирование представляет собой метод организованного расследования и раскрытия, позволяющий определить направление и наиболее эффективные средства его осуществления.

Обстоятельства, подлежащие установлению в ходе проведения мероприятий при осмотре места происшествия: время, способ (орудия) совершения преступления, механизм образования телесных повреждений; характер происшествия; личность потерпевшего; количество преступников, их установочные данные, приметы; соответствие места обнаружения трупа месту причинения телесных повреждений; обстоятельства, предшествовавшие совершению убийства, мотивы его совершения.

Для выполнения стоящих перед оперативными подразделениями задач по раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений, оперативный сотрудник, в первую очередь, должен уметь правильно организовать свой труд. Планирование состоит из следующих составных частей:

анализ и оценка исходных данных, полученных в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий;

определение круга обстоятельств, подлежащих установлению в ходе оперативно-розыскных мероприятий;

постановка конкретных вопросов по фактам, интересующим оперативные подразделения;

установление путей и средств для разрешения поставленных вопросов в виде намеченных следственных и оперативных мероприятий.

На первоначальном этапе раскрытия сотрудник уголовного розыска, как правило, располагает лишь минимальной первичной информацией и не имеет достаточных данных, чтобы установить все существенные обстоятельства, наличие фактов и следов, обнаруженных в начале следствия, позволяет давать различные практически возможные предположительные толкования расследуемого события, т. е. выдвигать различные версии относительно обстоятельств его совершения. Например, обнаружение трупа человека с признаками насильственной смерти позволяет выдвинуть версию убийства, самоубийства или несчастного случая.

Анализ практической деятельности сотрудников уголовного розыска показывает, что успех раскрытия и расследования умышленных убийств заключается в:

тщательно разработанном и грамотно осуществленном комплексе ОРМ;

тактически верно построенных оперативных комбинациях;

умелом использовании (в качестве доказательственной базы) результатов криминалистических исследований вещественных доказательств;

высоком профессионализме и взаимодействии оперативных работников предварительного следствия, криминалистических и других подразделений.

Таким образом, эффективность раскрытия умышленных убийств зависит, с одной стороны, от знания оперативными сотрудниками общих закономерностей совершения преступлений данного вида, с другой – от умения в каждом конкретном случае правильно оценить сложившуюся ситуацию и определить оптимальный порядок своих действий.

УДК 343.575

А.Н. Дрозд

ОСОБЕННОСТИ ОПРОСА ЛИЦ, ПОТРЕБЛЯЮЩИХ НАРКОТИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА

В Республике Беларусь порядка 13 тыс. человек состоят на различных учетах как лица, потребляющие наркотические средства, психотропные вещества и их аналоги (далее – наркотические средства), однако их реальное количество, по оценке МВД, составляет более 88 тыс. Ежегодно наркозависимыми совершаются как преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, так и общеуголовные преступления против жизни и здоровья граждан (убийства, причинение телесных повреждений), собственности (кражи, грабежи, разбои), общественного порядка (хулиганства), безопасности дорожного движения и т. д. Кроме этого лица, потребляющие наркотические средства, становятся не только подозреваемыми, но также свидетелями и потерпевшими от преступлений.

Общение с лицами, потребляющими наркотические средства, в целях получения от них необходимых сведений характеризуется рядом особенностей.

Организационный аспект.

Во-первых, при работе с лицами, страдающими наркозависимостью, следует уделять особое внимание обеспечению личной безопасности.